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San Stino di Livenza, 18/03/2020 

 

DECRETO CURA ITALIA 

 

Ieri notte è stato, finalmente, pubblicato il Decreto Legge che entra immediatamente in vigore, 
qui forniamo le prime novità indicando, ove possibile, quelle effettivamente già operative e 
quelle che invece devono attendere i soliti regolamenti, limitandoci a quelle che possano 
interessare la nostra clientela, sono oltre 60 pagine a cui aggiungere la relazione e gli allegati. 

 

Articolo 6, Requisizione, la Protezione Civile può requisire beni mobili ed immobili ove 
indispensabili per l'emergenza sanitaria. 

 

Articolo 7 Arruolamento temporaneo, possono essere arruolati i cittadini di età non 
superiore a 45 anni in possesso di laurea in medicina – chirurgia – infermieristica  

 

Articolo 19 e 22 Cassa Integrazione. E' possibile chiedere la cassa Integrazione per i 
periodi dal 23/02/2020 e fino al 31/08/2020 per un massimo di 9 settimane. La procedura 
cambia a seconda del numero dipendenti e del settore operativo. 

Le aziende già sottoposte alle norme CIG (ad esempio industria da 15 dipendenti in su) devono 
presentare domanda secondo le procedure già in essere entro la fine del quarto mese 
successivo all'inizio della Cassa Integrazione ma devono entro 3 giorni successivi alla 
presentazione della domanda CIG chiedere la consultazione, anche telematica, delle 
Organizzazioni Sindacali (a che scopo ? Solo per complicare la procedura ! ) Il pagamento della 
CIG è di solito anticipato dalla ditta e poi conguagliato con i versamenti Inps, è comunque 
possibile chiedere che l'importo venga direttamente pagato dall'Inps ai dipendenti. 

Nella procedura intervengono i Fondi di Settore ove presenti che erogano, al posto dell'Inps le 
quote di loro competenza (ulteriore complicazione) 

Possono andare in CIG i dipendenti assunti fino al 23/02/2020 

E' previsto un tetto massimo di spesa, finiti i soldi l'Inps non accetta nuove domande (poiché 
l'importo previsto è di soli 1,347 milioni significa coprire sono una minima parte dei 
dipendenti). 

Per le aziende non sottoposta alle norme CIG sono le Regioni e le Provincie che devono 
riconoscere l'indennità, anche qui solo per dipendenti già in forza al 23/02/2020 e per un 
periodo massimo di 9 settimane e con obbligo di comunicazione alle Organizzazioni Sindacali 
tranne per le imprese fino a 5 dipendenti, c'è pure il limite di spesa, il pagamento della CIG 
viene fatto, in questo caso, direttamente dall'Inps al dipendente (per rendere attuativa questa 
parte si devono attendere i decreti regionali (quindi c'è tempo – pazienza – prima la 
burocrazia). 

 

RICORDIAMO CHE PRIMA DI ATTIVARE LA PROCEDURA CIG VANNO UTILIZZATI I GIORNI DI 
FERIE E DI PERMESSO NON UTILIZZATI, quindi PRIMA di domandare la CIG deve essere 
verificato quanti siano i giorni di ferie e permessi maturati e non goduti che devono o possono 
essere utilizzati, è un obbligo di legge.  

 

Articolo 23 Congedo parentale. I genitori dipendenti con figli di età non superiore a 12 anni 
possono chiedere un periodo di congedo lavorativo decorrente dal 05/03/2020 per un periodo 
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massimo di 15 giorni con una indennità pari al 50% della retribuzione spettante, il congedo 
spetta anche ai collaboratori ed ai lavoratori autonomi iscritti, in via esclusiva, alla Gestione 
Separata Inps. Vale solo per uno dei due genitori e solo se anche l'altro genitore è un 
lavoratore e non è in CIG o in mobilità. Il limite di età non vale per i figli con grave disabilità 
accertata. 

Per i figli di età compresa fra 12 e 16 anni possono assentarsi dal lavoro ma senza indennità di 
alcun tipo, permesso non retribuito. 

In alternativa al permesso di 15 giorni retribuito al 50% i genitori possono chiedere un bonus 
di 600 euro per pagare servizi di baby sitter, il bonus viene pagato sul libretto di famiglia (deve 
essere quindi attivato, ulteriore burocrazia). 

Si deve attender istruzioni operative dall'Inps, anche qui i fondi sono prefissati, finiti questi 
cessa il diritto. 

 

Articolo 26 Il periodo di quarantena sanitaria è equiparata a periodo di malattia, anche 
qui per la quota a carico Inps è previsto un massimale di spesa, finiti i fondi l'Inps non paga 
più le quote a suo carico. 

 

Articolo 27 – 28 Indennità professionisti – artigiani – commercianti, devono essere 
iscritti solo all'Inps come gestione separata o commercianti o artigiani, non essere pensionati 
ed essere iscritti prima del 23/02/2020, è previsto un contributo una tantum di 600 euro, 
seguiranno istruzioni Inps, anche qui tetto di spesa che tradotto significa un massimo di 339 
mila euro professionisti e 3,6 milioni fra artigiani e commercianti, non bastano. 

 

Articolo 29 Indennità licenziati settore turistico, chi è stato licenziato o è stato chiuso il 
contratto di lavoro non per colpa, solo settore turistico e termale, nel periodo fra il 01/01/2019 
e il 17/03/2020, ha diritto ad una indennità una tantum di euro 600, anche qui si attende 
regolamento Inps e c'è sempre il tetto di spesa massima, 

 

Articolo 30 Lavoratori agricoli, come articolo 29, devono aver lavorato nel 2019 almeno 50 
giornate di lavoro  

 

Articolo 32 e 33 Proroga domande Naspi, per gli agricoli il termine slitta al 01/06/2020, 
mentre per gli altri settori vengono ampliati i termini di presentazione delle domande sia Naspi 
che di auto imprenditorialità  

 

Articolo 35 Terzo settore il termine di adeguamento degli statuti slitta al 31/10/2020 come 
pure il termine di approvazione dei bilanci 2019 

 

Articolo 37 Lavoratori domestici, il termine di pagamento, 10/04/2020, slitta al 
10/06/2020 

 

Articolo 46 dal 17/03/2020 per 60 giorni sono sospese le procedure di licenziamento 
del personale per giustificato motivo oggettivo  

 

Articolo 49 Fondo garanzia PMI, è previsto il potenziamento del fondo di garanzia, fondo 
che può essere attivato direttamente dall'Istituto bancario o con il supporto di un Confidi, si 
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tratta quindi NON di procedure automatiche ma ogni impresa dovrà attivarsi con il proprio 
istituto bancario. Riguarda sostanzialmente la richiesta di nuovi fidi o linee di credito. 

 

 

Articolo 50 I termini per la presentazione delle domande al FIR, richiesta rimborso 
azioni e obbligazioni banche (Veneto Banca ecc.) slittano al 18/06/2020  

 

Articolo 54 E' previsto l'accesso al fondo di garanzia per i mutui prima casa anche a 
lavoratori autonomi e liberi professionisti per un periodo di 9 mesi. ATTENZIONE solo mutui 
prima casa. Chi fosse interessato ci contatti per i dettagli 

 

Articolo 55 Credito fiscale per cessione a terzi di crediti non recuperabili, data la 
specificità e complessità emaneremo una specifica circolare 

 

Articolo 56 Sostegno finanziario. 

Le banche non possono revocare le linee di credito, concesse al 29/02/2020, fino a tutto il 
30/09/2020, e questo sia se le linee di credito sono o meno utilizzate 

 

I prestiti, non rateali, cioè con rimborso alla scadenza, sono prorogati al 30/09/2020. 

 

I mutui e gli altri finanziamenti a rimborso rateali, compresi i leasing, sono sospesi fino al 
30/09/2020, le scadenze del piano di rientro sono quindi prorogate ma senza oneri a carico 
delle parti 

 

Per quanto sopra le imprese devono fare specifica richiesta alla banca o al leasing dichiarando 
che la richiesta è dovuta alla mancanza di liquidità per gli effetti dell'emergenza sanitaria. 

 

Non vale per le imprese i cui crediti risultino già in stato di posizione deteriorata 

 

Articolo 60 Le scadenze fiscali e contributive del 16/03/2020 sono spostate al 20/03/2020 
ma questo solo per le imprese che nel 2019 hanno avuto ricavi superiori a 2 milioni di euro, 
per le altre, cioè fino a 2 milioni di euro di ricavi, tutte le scadenza fiscali e previdenziali 
comprese fra il 16/03/2020 e il 31/03/2020 sono rinviate al 31/05/2020 e potranno essere 
pagate o in una unica rata o in 5 rate mensili. 

Indipendentemente dal volume dei ricavi sono spostate al 31/05/2020 le scadenze per le 
associazioni sportive - ricevitorie del lotto, lotterie, sale giochi – ristoranti, bar, pasticcerie, pub 
– asili nido e scuole – trasporti merci e/o persone. Per le associazioni sportive il termine slitta 
ulteriormente al 30/06/2020. 

 

Per le aziende con sede nelle provincie di Bergamo – Cremona – Lodi – Piacenza e per gli 11 
Comuni della zona rossa lo slittamento al 31/05/2020 vale indipendentemente dal volume dei 
ricavi. 

 

Gli adempimenti fiscali (dichiarazioni e comunicazioni) sono sospesi per tutti fino al 
30/06/2020 
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Sono esenti da trattenuta per ritenuta d'acconto i professionisti e le imprese che hanno avuto 
nel 2019 ricavi fino a 400 mila euro, devono però inviare ai loro cliente una specifica 
dichiarazione e poi dovranno versare loro le ritenute non effettuate dai loro clienti entro il 
31/05/2020, in una unica soluzione o in 5 rate mensili. 

 

Articolo 63 Premio per lavoro prestato. E' previsto un premio di 100 euro da rapportare ai 
giorni di effettivo lavoro prestato nelle aziende dai dipendenti nel mese di Marzo 2020, 
l'importo verrà poi compensato dalla ditta con i versamenti F24. 

 

Articolo 64 Credito per spese sanificazione è previsto un credito d'imposta del 50% sulle 
spese di sanificazione dei locali di lavoro, serve un decreto attuativo 

 

Articolo 65 Credito d'imposta pari al 60% del canone di affitto pagato per il mese di 
Marzo, solo Marzo 2020, per gli immobili accatastati come C1 (negozi) sono escluse quelle 
attività per cui era possibile l'apertura come da consiglio dei ministri del 11/03/2020 

 

Articolo 67 sospensione dei termini da parte delle azioni dell'Agenzia delle Entrate fino al 
31/05/2020 

 

Articolo 68 Sono sospesi i versamenti per cartelle esattoriali fino al 31/05/2020, i 
versamenti sospesi vanno versati in una unica soluzione entro il 30/06/2020 

 

Articolo 92 Diritti doganali, viene prevista lo slittamento di 30 giorni del versamento dei 
diritti doganali 

 

Articolo 95 Contratti di locazione fra Enti pubblici ed associazioni sportive, i canoni 
slittano al 30/06/2020 da versarsi o in unica rata o in 5 rate mensili  

 

Articolo 103 Atti amministrativi, rimangono validi quelli in scadenza fra il 31/01 ed il 
15/04/2020 fino al 15/06/2020, sono sospesi i termini fino al 15/04/2020 le pratiche in corso,  

 

Articolo 104 i documenti di identità in scadenza rimangono validi fino al 31/08/2020 

 

Articolo 106 le assemblee societarie possono essere convocate entro 180 giorni e quindi 
entro il 28/06/2020 senza necessità di verbale di rinvio o di motivazioni, le assemblee per 
approvazione del bilancio possono essere tenute in modo telematico anche se l'utilizzo non è 
previsto 

nello statuto o, per le srl, anche in forma scritta scambiata, anche per mail, fra le parti. 

 

Articoli 113 Rinviata al 30/06/2020 la scadenza del MUD (dichiarazione annuale rifiuti) 

 

Il commento è che si tratta di un testo emanato da un Governo che pensa più all'incremento 
del debito piuttosto che ad affrontare con coerenza e con al dovuta forza un evento che, dal 
punto di vista economico, è peggio di una guerra.  



MACROGI  Srl s.u.       
C.F. e P.I.  01358340535   Tel.0039/0421/312475 
Via Stazione 92       fax 0039/0421/473450 
30029 San Stino di Livenza (VE)                               roberto@studiomacro.it 
Cap.Soc. 11.000 euro i.v.   www.studiomacro.it 
 
Si tratta di una serie di micro interventi che servono ad avere voti e consenso ma non ad 
aiutare il settore produttivo, che senso hanno i 100 euro o i ben 600 euro o il 60% del canone 
del solo Marzo 2020 o, peggio ancora, il rinvio al 31/05/2020 data nella quale si dovrebbero 
pagare sia le scadenze rinviate sia quelle che si aggiungeranno, se l'economia è ferma come si 
potrà pagare sia il vecchio che il nuovo, inoltre se uno ha ricavi per oltre 2 milioni di euro è 
uno ricco e quindi automaticamente ha liquidità per pagare regolarmente ? Rimane inoltre 
intatto l'intero iter burocratico, servirebbero procedure immediate e semplificate al massimo, 
gli uffici sono chiusi o semi chiusi, devono restare chiusi se no che senso ha “Tutti a casa” , i 
luoghi di lavoro sono per miracolo esenti da virus ? 

IMPORTANTE adesso provvederemo a verificare quali siano le imprese che devono 
pagare il 20/03, fra 2 giorni, anziché il 16/03, comunicheremo loro l'importo MA 
effettueremo il pagamento solo dopo loro conferma, per le altre imprese lo 
spostamento sarà fatto automaticamente.  

Avvertiamo che alcuni modelli F24, sentiti i clienti telefonicamente o via mail, sono 
stati inviati in modo telematico ad inizio mese, purtroppo ancora non vi era tutto 
questo caos e la quarantena nelle nostre zone, era impossibile anche tentare di 
annullarli in quanto le banche ormai ne avevano preso carico; purtroppo il decreto è 
stato pubblicato la notte del 17/03/2020, noi possiamo operare solo con documenti 
ufficiali e non con notizie riportare qua e là dai giornali o siti internet, quindi a 
termini ampiamente scaduti, ci scusiamo per questo ma rispettare gli obblighi fiscali 
Italiani sta diventando quasi impossibile. 

Avvertiamo inoltre che per la reciproca sicurezza i ns uffici sono chiusi al pubblico e 
che operiamo da casa, questo comporterà inevitabilmente ritardi e disguidi che 
comunque cercheremo di ridurre al minimo. 

 

Saluti 

Macrogi srl su 

 
 

 

 


